

钱塘区

产业迭代 乡村跃升 文化塑魂

义蓬街道:高质量发展助推全域蝶变

姜晓涵 汤筱颖

抢抓新机遇,奋进新征程。作为杭州钱塘区核心区域的义蓬街道,始终走在“现代田园型城区”前列为目标,统筹梳理好“城与田园、城与产、城与文”三者关系,以融合发展之势推动全域提升,奋力开创新时代高质量发展新画卷。

“腾拓”与“招引”并进 加快产业发展提质增效

今年初,义蓬街道辖区企业浩然纺织前三月业绩增长30%左右,创下历史新高;江东内燃机聚焦主业的,积极开拓空调配件市场,产品市场竞争力稳步增强……实体经济成为区域产业发展的重要动力源。

数据显示,今年一季度,义蓬街道规上工业总产值达9.05亿元,同比增长12.49%。其中,化纤纺织行业同比增长26.71%,机械五金行业同比增长15.68%。

经济稳步增长的背后,是义蓬街道“腾笼换鸟”的决心与成效。据统计,义蓬街道共有低效工业企业85家,总占地1050亩,今年预计完成43家低效工业企业提质增效。

当前,正值义蓬街道加快产业重构的关键之年。“随着‘全域亩均论英雄’改革的深化,街道产业结构正发生‘三大转变’:从低产出向高产出转变;从零贡献到高贡献转变;从‘低散乱’向‘专精新’转变,逐渐由传统工业加工型转向‘工业+服务’,助推传统产业改造提升,新兴产业培育发展、优势产业做大做强,打造城市发展新增长极。”义蓬街道分管工业相关负责人说。

全面“腾笼换鸟”的同时,义蓬街道亟需招引新兴产业助力经济高质量发展。“目前,我们重点聚焦总部经济、税源经济、存量经济、园区经济和楼宇经济五大招引方向。”义蓬街道分管招商引资相关负责人说。

以园区经济为例,依托辖区机械五金的行业优势,义蓬街道正谋划筹建精密智造园,吸引和承接国内外专精特新企业集聚落地。同时,街道还鼓励多个村试点建设村级产业园,探索村级资



钱塘区义蓬街道奋力打造“现代田园型城区”

源整合优化新模式。目前,街道的蓬园村科创园和春园村数字产业园正在加紧建设中。

企业的高效发展亦离不开良好的营商环境和政策支持。今年,为助企纾困,义蓬街道创新推出“义六条”,从政策、金融等多方面打出助企“组合拳”,精准化解企业难题,激发企业活力。

“资源”与“创新”融合 促进美丽乡村迭代升级

乡村是义蓬街道打造“现代田园型城区”过程中的重要一隅,对助推区域迈向共同富裕起着关键性的作用。最近,义蓬街道火星村入选浙江省第二批未来乡村创建名单。究其原因,离不开火星村驰而不息的数字化探索。

近年来,火星村通过打造村级治理数智模式,构建了富有活力、智能高效的新型基层社会治理体系;通过“智慧管家零直排”,以农村生活污水智慧治理,为农村人居环境的整治提升带来持久动力,让“数字”成为村里的“发展密码”。

乡村振兴,不止于此。致力建设“数字乡村”的火星村,还充分发挥生态、土地等资源优势,积极探索农商文旅融合发展之路。

“村里通过引进以采摘园、物流园、创业园为代表的三园项目,培育了一批民宿经济、乡村

旅游、农村电商等方向的新业态、新模式。”火星村相关负责人介绍,“现在,村里以粮食产业为主导,有蔬菜加工、工业企业等共12家,激活了乡村经济的同时,也拓宽村民的‘致富路’。”

在义蓬街道,探索共同富裕的路径,各有特色。其中,南沙村有效利用村级留用地建设加油站,为村集体带来一笔可观的租金收入。“这部分租金用于村内60周岁以上老年人的福利发放以及困难群体的帮扶救助;同时,投入村内基础设施建设,打造美丽乡村。”南沙村相关负责人说。目前,该模式将在钱塘区全面推行,用于帮扶村经营性收入低于100万元的村社,实现资源互通共享。

发挥好集聚效应是美丽乡村实现迭代升级的“助推器”。义蓬街道相关负责人说,当前,义蓬正以宏伟丁字河为轴线,串联春光、春园及春雷村,集群化建设美丽乡村;同时,充分发挥田园城市品牌效应,开发区级农旅精品线,推出稻香小镇等农旅品牌,实现田园、村社、街区辉映成趣。

“传承”与“赓续”交织 以文化塑魂构筑精神家园

一座地标、一段故事甚至一个习俗都承载

着一座城市的文化底蕴。回望义蓬街道,头蓬老街沿南沙大堤而建,是沙地历史最长的老街。现如今,在实施老街综合改造计划后,义蓬街道将历史风貌和现代审美融合,重焕老街风貌与活力。

义蓬街道特有的文化基因经传承与演变,潜移默化地衍生出朴实无华的奉献精神:“好蓬友”志愿服务队一年开展志愿服务4.65万小时,以一次次的爱心之举温暖整座城市;“沙地妈妈”常常活跃在义蓬的大街小巷,参与宣传科普垃圾分类、协调化解邻里矛盾、助力美丽庭院打造……

公益精神渐成体系,一支有组织有纪律的专业化应急管理救援队伍应运而生。目前,义蓬街道正全面构筑以应急管理中心为圆心,五大片区互动,村社多网格联动的综合应急管理救援体系,确保街道辖区安全生产、消防安全和防灾减灾救灾形势持续稳定,为平安义蓬保驾护航。

弘扬精神离不开载体支撑。自义蓬街道推出“文化兴盛”落实“文化惠民”三年行动以来,已实现村社文化礼堂、文化家园全覆盖,营造了浓厚的文化氛围。

“今后,义蓬街道将发挥头蓬老街独特的文化资源和优越的生态基底作用,更加注重文化基地和文化团队的建设,将文化基地真正建设成为百姓的文化家园,让精神和文化成为高质量发展建设共同富裕示范区的强大内在动力。”义蓬街道相关负责人说。



“沙地妈妈”为居民免费理发
(图片由钱塘区义蓬街道提供)

打造“工业特色型”美丽城镇

临江街道:奋力谱写大美画卷

姜晓涵 陆锋 徐丽丽

不久前,杭州市钱塘区临江街道被列入2022年度浙江美丽城镇建设省级样板创建名单。一个“工业特色型”美丽城镇蓄势待发。

地处杭城迎接第一缕阳光的地方,临江街道厚植生态基因,稳步推进美丽城镇建设,奋力打造一个功能便民环境美、兴业富民产业美、魅力亲民人文美、善治为民治理美、共享乐民生活美的幸福家园。



钱塘区临江街道构建全域美丽新格局

深耕发展沃土 助推优势产业提质增效

钱塘,以产业立区。临江街道作为钱塘产业的重要承载地,有着发展起步早、产业基础优的特点。今年一季度,临江街道依托临江高科技园,跑出经济高质量发展“加速度”:实现工业总产值180.8亿元,同比增幅约20%;实现税收收入7.26亿元,一般公共预算收入3.83亿元。

亮眼增量的背后是临江街道深耕“园区+服务”发展理念,强项目、优服务,以转型提升促发展动能的多年积淀。

近年来,临江街道坚持规模引领、优势集聚,拥有规上工业企业104家,其中产值达十亿元以上的有17家;坚持龙头带动、特色经营,集聚市级以上农业龙头企业6家,省示范性农业合作社2家;同时,以临江科技孵化园、大学生创业园、数字文化产业园为抓手,引进智能制造、新材料、生物医药等一批科技初创企业,力争打造专精特新产业“策源地”。

2021年,临江街道以“腾挪转”走出产业转型新路径,完成低效企业整治30余家,重点聚

焦新材料、生物医药、智能装备“一新两特”等优势主导产业,不断强化优质企业梯队。同时,加快培育“新业态”,以创建“工业特色型”美丽城镇为契机,推进工旅融合。

依托格力电器、吉利研究院、顾家家居等一批工业龙头企业,临江街道搭建了以国家级高新技术区、新材料特色发展区、新制造重点提升区、江海湿地生态园区为支撑的工业旅游多元融合平台。

产业发展提质增效,同样离不开营商环境的打造。为构建更加稳固的亲清政商关系,临江街道加大“青清临江”清廉文化品牌建设,实施“夯基石”“啄木鸟”“常鸣钟”“聚光灯”四大行动,将干部的清廉作风、实干精神转化为产业发展的内生动力。

今年是临江产业转型升级攻坚、全面提质增效之年。临江街道相关负责人说:“作为国家高新技术园所在地,街道将推进与产业发展共谋,持续做大做优临江小微产业园、孵化园等发展平台,着力招引一批高精尖特配套产业链项目。同时,对发展潜力大、招引人才多、税收贡献多的企业进行奖励,助推临江产业实现高质量发展。”

筑牢生态底色 构建全域美丽新格局

近日,临江佳苑小区被列入省级未来社区创建名单。该小区将紧扣群众所需,因地制宜,全力打造提升百姓幸福感的未来场景。

老旧小区即将迎来新面貌,临江村庄也别有一番风味:放眼望去,萧东村古色古香的凉亭成为村民热爱的休闲之地;东庄村一步一景的美丽池塘是一道亮丽的文明风景线……处处彰显“美丽”成色。

自美丽城镇创建以来,临江街道围绕村民反映较为集中的环境、交通、配套问题,深入开展“四好农村路”创建、河道美化等工程。在完善村庄基础设施的同时,遵循村庄原本肌理,打造了清廉池塘、舞悦公园、樱花大道、酱缸公园等一批特色景点。

今年,临江街道还将继续巩固美丽乡村建设成果,推动萧东村和东庄村打造成为“围垦特色、运动休闲、生态农业”的现代田园乡村;同时,推进美丽田园建设,在两村建设约1000亩美丽田园,开辟一条展示大美临江特色的农业休闲旅游点,进一步擦亮“大美临江”金名片。

当前,进入美丽建设新阶段的临江街道正加速破题,通过进一步彰显乡村特色风貌优势,激活水美乡村新动能,继续探索具有临江特色的美丽创建之路。



钱塘区临江街道全力打造现代田园乡村

夯实文化根基 持续丰盈百姓精神家园

精神共富,文化先行。5月底,临江街道佳苑公园建成并投入使用。该公园紧邻佳苑小区西侧,融休闲、娱乐、健身于一体,满足辖区儿童游乐、中青年跑步、中老年人健身等需求,打通休闲文化服务的“最后一公里”。

过去一年,临江街道建设了一批这种涵盖文化体育、养老服务内容的公共配套设施,即“两堂两馆五中心”;具有围垦特色的“九墙十八柱”等老底子主题景观成“网红打卡点”;文化礼堂(家园)实现全覆盖……

“以前,我想跳舞要去隔壁街道,现在,适合跳舞的公园多了,还有专属教练进行教学,幸福感提升了不少。”萧东村的广场舞爱好者杨阿姨说。

依托日益完善的基层文化阵地,临江街道引入专业“文化管家”,通过“菜单式、个性化”的定制内容,进行活动开展、团队建设等一系列“精准供给”的基本公共文化服务,培育了舞蹈、太极拳等多支优秀群众文体队伍,构筑起百姓的精神家园。

今年,临江街道以“融合型大社区大单元建设”为契机,将“管家服务”提档升级,把触角延伸至企业。“我们积极邀请企业,一同参与街道文化宣传,并出台相应文件,对在街道文化建设上有突出贡献的企业职工进行奖励,促进社企联动。”临江街道相关负责人说。

文以载道,以文化人。不久前,临江街道上线“临灵通”小程序,为居民搭建了一个线上志愿服务平台。截至目前,街道已成立“临家阿姨”“银龄志愿服务队”“反诈妈妈团”“红色市集”等多支志愿队伍。

随着教育资源不断丰富,文体设施不断完善,文体活动不断开展,临江区的文化氛围呈现出一片百花齐放的繁荣景象。“现如今,从旁观者到参与者,群众的获得感越来越强,既唤醒了基层蓬勃的内生文化需求,也撬动了基层文化消费需求。”街道相关负责人说。

(图片由钱塘区临江街道提供)

我们走在
大路上

共同富裕示范区
高质量发展建设